



# 让开放为全球发展带来新的光明前景

——论习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上重要致辞

人民日报评论员

“中国愿同各国一道，践行真正的多边主义，凝聚更多开放共识，共同克服全球经济发展面临的困难和挑战，让开放为全球发展带来新的光明前程！”11月4日，习近平主席以视频方式出席第五届中国国际进口博览会开幕式并发表重要讲话，指出“开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路”，强调“让发展成果更多更公平惠及各国人民”，郑重宣示中国将推动各国各方共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇，赢得与会嘉宾广泛认同，引发国际社会热烈反响。

经济的大海奔腾不息，开放的春风温暖世界。冷战结束后，经济全球化迅猛发展，为世界经济发展提供了强劲动力，极大促进了商品和资本流动、科技和文明进步。一段时间以来，经济全球化遭遇“逆风逆流”，“世界开放指数”不断下滑，全球开放共识弱化。一些国家想实行“脱钩断链”，构筑“小院高墙”。应该深刻认识到，大江奔腾向海，总会遇到逆流，但任何逆流都阻挡不了大江东去。经济全球化是生产力发展的客观要求，是不可逆转的历史大势。尽管出现了很多逆流、险滩，但经济全球化方向从未改变、也不会改变，开放合作仍然是历史潮流，互利共赢依然是人心所向。我们要把握经济全球化大势，坚定不移推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

当今世界，全球价值链、供应链深入发展，你中有我、我中有你。开放合作是增强国际经贸活力的重要动力，是推动世界经济稳定复苏的现实要求，是促进人类社会不断进步的时代要求。保护主义是作茧自缚，搞“小圈子”只会孤立自己，极限制裁损人害己，脱钩断供行不通、走不远。各国只有坚持真正的多边主义，坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩，推动构建开放型世界经济，才能让世界经济活力充分迸发出来。中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国际国际两个市场两种资源联动效应。5年前，习近平主席宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。现在，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。习近平主席在致辞中深刻阐释开放的重要意义，郑重宣示中国扩大开放的坚定决心，展现了开放自信的大国气度，彰显了计利天下的大国担当，对于引领世界经济沿着正确轨道向前发展、推动世界经济复苏具有重要意义。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足。习近平主席强调：“我们要以开放纾发展之困、以开放合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福，推动经济全球化不断向前，增强各国发展动能，让发展成果更多更公平惠及各国人民。”必须深刻认识到，只有拆除一切阻碍生产力发展的藩篱，让资金和技术自由流动，维护全球产业链供应链稳定畅通，促进贸易和投资自由化便利化，以开放纾发展之困，才能在发展中破解各种难题、实现人民幸福；只有深化交流合作，坚持“拉手”而不是“松手”，用对话合作取代零和博弈，用开放包容取代封闭排他，用交流互鉴取代唯我独尊，以开放汇合作之力，才能在合作中办成大事、办成好事、办成长久之事；只有加强创新合作，推动科技同经济深度融合，加强创新成果共享，努力打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒，以开放聚创新之势，才能在创新中推动经济社会发展、应对人类共同挑战；只有坚持以人民之心为心，以天下之利为利，关注发展中国家紧迫需求，着力解决发展不平衡不充分问题，稳步推进全球发展倡议落地落实，以开放谋共享之福，才能让各国人民都过上好日子。我们相信，一个更加开放包容的世界，能给各国带来更广阔的发展空间，给人类带来更繁荣的未来。

开放带来进步，封闭必然落后。不管遇到什么风险、什么灾难、什么逆流，人类社会总是要前进的，而且一定能够继续前进。实践充分表明，各国走向开放、走向合作的大势没有改变。各国携起手来，共同应对风险挑战，共同加强合作沟通，共同扩大对外开放，团结一心，凝聚力量，勇毅前行，就一定能共同开创人类美好的明天。

新华社北京11月5日电

## 今日18时45分立冬：朔风渐起，细雨生寒

新华社天津11月6日电（记者周润健）“落水荷塘满眼枯，西风渐作北风呼。”北京时间11月7日18时45分将迎来立冬节气，意味着开始进入寒冷的冬季。此时节，朔风渐起，细雨生寒，大自然去繁就简，抱朴守拙。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，春生、夏长、秋收、冬藏。立冬是二十四节气中第十九个节气，也是冬季第一个节气，一般在公历每年11月7日或8日，当太阳到达黄经225度时为立冬之始，它与立春、立夏、立秋合称“四立”。

立冬的“冬”字意通“终”，有万物收获、储藏的意思。古籍《月令七十二候集解》中说：“立，建始也”，又说：“冬，终也，万物收藏也。”在我国北方一些地区，至今民间仍有从立冬开始存储大白菜、土豆、萝卜、大葱等冬季

立冬的“冬”字意通“终”，有万物收获、储藏的意思。古籍《月令七十二候集解》中说：“立，建始也”，又说：“冬，终也，万物收藏也。”在我国北方一些地区，至今民间仍有从立冬开始存储大白菜、土豆、萝卜、大葱等冬季

月面开始有缺（初亏）；18时16分，月球完全进入地球本影（食既）；18时59分，月球的中心与地球本影的中心最近（食甚）；19时42分，月球开始重现光芒（生光）；20时49分，月球走出地球本影（复圆）；21时57分，月食现象结束（半影食终）。全部过程历时5小时57分，其中本影食（月球进入地球本影，被全部或部分遮掩的现象）历时3小时40分。

就我国而言，东北地区可见月食全过程，其他地区则可见“带食而出”。华北、华东、华中、华南、西北大部分地区看不到初亏，但可见初亏之后的月食过程；而新疆极西部、西藏极西部看不到全食阶段（即生光前的过程），只能见偏食和最后的半影月食。”修立鹏说。

记者了解到，上一次我国可见全过程的月全食是在2018年7月28日，而下一次可见全过程的月全食则要等到2025年9月8日。

这次月全食还“附赠”一个趣味景象——月掩天王星，通俗一点讲就是月球会“吞掉”天王星，过一段时间后再“吐出”。

天文预报显示，这次月全食始于北京时间11月8日16时00分，此时月球开始稍微阴暗（半影食始）；17时09分，

当家菜的习俗。

“细雨生寒未有霜，庭前木叶半青黄。”立冬时节，日照时间将继续缩短，正午太阳高度继续降低。我国北方许多地区已是风干物燥，花木枯萎，大地开始封冻，甚至有初雪飘落，而南方地区浓郁的秋色还在延续，但气温下降趋势日益加快。

天气渐寒，身体自然需要存储足够的能量以“捂暖避寒”。立冬后人们在饮食起居上有何讲究？由国庆结合民间传统和养生专家的建议提示，饮食上少食寒凉之物，可多吃些滋阴潜阳、热量较高的食物，如糯米、栗子、牛肉、羊肉、鲫鱼等，同时多吃新鲜果蔬以避免维生素的缺乏。在起居上注意“养肾”，早睡晚起，充足睡眠，以利阳气潜藏，阴精蓄积；做好保暖，让身体“去寒就温”健康过冬。

月面开始有缺（初亏）；18时16分，月球完全进入地球本影（食既）；18时59分，月球的中心与地球本影的中心最近（食甚）；19时42分，月球开始重现光芒（生光）；20时49分，月球走出地球本影（复圆）；21时57分，月食现象结束（半影食终）。全部过程历时5小时57分，其中本影食（月球进入地球本影，被全部或部分遮掩的现象）历时3小时40分。

就我国而言，东北地区可见月食全过程，其他地区则可见“带食而出”。华北、华东、华中、华南、西北大部分地区看不到初亏，但可见初亏之后的月食过程；而新疆极西部、西藏极西部看不到全食阶段（即生光前的过程），只能见偏食和最后的半影月食。”修立鹏说。

记者了解到，上一次我国可见全过程的月全食是在2018年7月28日，而下一次可见全过程的月全食则要等到2025年9月8日。

这次月全食还“附赠”一个趣味景象——月掩天王星，通俗一点讲就是月球会“吞掉”天王星，过一段时间后再“吐出”。

天文预报显示，这次月全食始于北京时间11月8日16时00分，此时月球开始稍微阴暗（半影食始）；17时09分，

## 踔厉奋发向未来·二十大精神在基层

# 天津：促进中医药传承创新发展

新华社记者 白佳丽 张建新

“老刘来啦！”“韩大姐您今天针灸了？”天津市南开区华苑街社区卫生服务中心的中医全科主治医师王文昊能叫出诊室大部分患者的名字。

“家门口的中医信得过！”家住附近的居民韩书燕说，王医生是“明星医生”，不少患者都喜欢找他诊治。

像王文昊一样的基层中医医师，是天津打造“15分钟中医药健康圈”重要的一环。为了充分发挥中医“简、便、验、廉”优势，保障百姓健康，有效缓解看病难、看病贵问题，天津近年来致力于推动打造“百姓‘家门口’的中医”。

“党的二十大报告指出‘促进中医药传承创新发展’。基层中医药服务是中医药发展的根基，天津作为传统中医‘高地’，正在积极践行这一要求，让百姓真正受益。”天津市卫健委中医处处长于春泉说。

据天津市卫健委中医处统计，目前，天津市所有社区卫生服务中心和乡镇卫生院均能够提供中医药服务，“15分钟中医药健康圈”基本实现。“这就意味着，百姓只要步行15分钟就可以到达距离最近的中医药服务站点。”于春泉解释。

“从我们的诊疗人数上，就可以看出百姓的认可度。”南开区华苑街社区卫生服务中心主任张娜的电脑上，详细地记录着患者就诊占比情况。“每天社区卫生服务中心门诊量为800人次左右，其中四成是接受中医诊疗服务的。”

“党的二十大报告中有关中医的表述为我们的工作指明了方向。”张娜说，“我们将把党的二十大精神，落实在每一次诊疗、每一次为人民服务中。尤其是现在越来越多的年轻患者开始认可中医诊疗，我们将努力为不同人群提供更加优质的中医药服务。”

在河东区中山门街，“百姓‘家门口’的中医”发挥着更多作用。

今年58岁的穆瑞娜就是受益者。“我们签约了家庭医生，其中就有中医的服务项目。”穆瑞娜说，因为子女在外地，生病时社区医生上门服务，解决了就医不便的问题。

“我们所在的街道老龄化现象突出。”河东区中山门街社区卫生服务中心副主任陈艳秋介绍，中山门街65岁及以上老年人居民占到总人口的近三成，是典型的老龄化街道。为了更好地服务百姓，街道不仅下设了7个社区卫生服务站，还建设了21个家庭医生服务团队，其中均包含中医药服务。

“15分钟中医药健康圈”的内容仍在不断丰富。目前，天津市全部社区卫生服务中心和乡镇卫生院都能够提供6类10项以上的中医药适宜技术服务，同

时中医治未病服务、中医康复服务能力也在不断加强。

“中医治未病能够有效缓解医疗资源紧张、降低医疗成本，中医康复服务也有着巨大的需求。”于春泉表示，目前，天津80%以上的基层医疗卫生机构能够提供中医康复服务，中医治未病工程正在实施。

“这些天，天津中医医护人员中掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮，对二十大精神的学习将延伸到每个支部、每名党员和群众。”于春泉说，“党的二十大报告让我们更加坚定了传承创新发展中医药的信心和决心，天津下一步将培养5000名中医技术人才充实基层，同时让更多名中医等人才深入基层站点为百姓提供更好的服务，更好地满足人民群众的健康需求。”

新华社天津11月6日电



大美湿地城市

武汉东湖（10月18日摄）。

位于长江之滨的武汉被誉为“百湖之市”“湿地之城”，是一座伴水而生的城市，也是全球同纬度地区和长江中下游湖泊型湿地的典型代表。武汉境内江河纵横、百湖密布，拥有165条河流、166个湖泊，全市湿地面积约为16.24万公顷，占区域面积的18.9%。

《湿地公约》第十四届缔约方大会于11月5日至13日在中国湖北武汉和瑞士日内瓦同步举行，主题为“珍爱湿地，人与自然和谐共生”。这是我国首次承办《湿地公约》缔约方大会。

新华社记者 程敏摄

## 2022年中国新闻工作者援助项目名单发布

新华社北京11月6日电 中国记协6日发布2022年中国新闻工作者援助项目援助名单和金额，来自4家中央新闻单位、26个省（区、市）的73家地方新闻单位共91名新闻工作者，获得援助金401万元。这是中国记协连续第九年对履行新闻工作职责殉职、伤残或重病的新闻工作者进行援助，援助人数和援助金额为历年最高。

为贯彻落实习近平总书记关于中国记协要真正建设成为“记者之家”的重要指示精神，中国记协高度重视新闻工作者权益保障工作，积极推进中国新闻工作者援助项目组织实施，努力彰显新闻援助工作的导向作用和人文关怀，向为党的新闻舆论事业作出积极贡献的优秀代表和多年坚守关键岗位、艰苦岗位的采编骨干给予更多关注和保障。

今年如新华社通社普布扎西、福建

洪、四川日报社衡昌辉等负责卫生、防汛、抗旱等应急口线报道，扛起“急难险重”任务；中国商报社徐帆、山东临沂广播电视台丁锋、贵州遵义市广播电视台余萍等从事新闻工作三十多年，爱岗敬业辛勤付出；还有辽宁大连新闻传媒集团王晓飞、黑龙江鸡西市融媒体中心吴海峰等长期坚守夜班岗位默默奉献的新闻工作者获得援助。

据介绍，为顺应新时代新闻事业发展和媒体融合趋势，中国记协不断修订完善《中国新闻工作者援助项目实施办法》，切实增强新闻援助工作的导向性

和规范性，有效扩大援助覆盖面。今年，中国记协还探索引入社会公益力量，同中国石化、蔚来开展合作，接受爱心捐赠，加大援助力度，更好发挥党和政府联系新闻界的桥梁纽带作用。

据了解，中国记协自2014年设立中国新闻工作者援助项目，每年资助和奖励在履行新闻采访报道职责过程中殉职、重病、受伤、致残的新闻工作者及其家属。项目实施9年来，中国记协已对全国259家新闻媒体因履行新闻工作职责殉职、伤残或重病的462名新闻工作者发放援助金累计2083万元。

## 进博透视：是什么让全球展商如此热衷中式“网言网语”

新华社记者

语”，为自己在进博会“加分”，看中的是以下三个力量：

第一，看中中国消费者的力量。

中国消费者需求是全球消费市场重

要风向标。全球展商都在寻找与中国

消费者沟通的最佳方式。“美有瓶罄”，是向

中国消费者夸赞自家美妆；“共伍未来”，

寓意在第五届进博会与中国共“舞”。

“智绘中国，绿动未来”，“碳”寻者地图、“碳”

为观止……低碳环保、绿色节能也在策

展中朗朗上口、亲切可爱。

第二，看中中国数字经济的力量。

中国数字经济发展拥有无限可

能。中国消费者已习惯线上购物，去

年跨境电商进出口规模近2万亿元。

为更好适应中国市场，全球企业积极

布局，建线上店、强供应链。“数字化转

型”“元宇宙”都是本届进博会馆中的

关键词。

第三，看中中国高质量发展的力量。

过去十年来，中国对世界经济增长

的平均贡献率超过七国集团总和。

中国共产党二十大报告明确提出，高质

量发展是全面建设社会主义现代化国家

的首要任务。全球客商都把中国市场

作为增长动能来源地。前四届进博会，

参展企业发布新产品、新技术、新服务

超过1500项。进博会已成为全球知名

企业“首发”“首秀”产品，打造“中国定制”的主要舞台。

进博会上的“网言网语”折射出全球客商对中国经济的信心和谋求在华长期发展的决心。正如德国黑森州欧洲及国际事务司前司长博喜文所说，“中国就像呼吸的空气一样重要”。

进博会是“世界的市场”“共享的市场”，中国市场是全球客商向往的地方。正如一家花卉展商在一张推荐卡片上写下的话：来到这里，“好事发生”！

新华社上海11月6日电（记者宿亮、马静、骆琼、陈瑶）